

# Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA  
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 206

MIÉRCOLES, 18 DE MAYO DE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1901

## El heroísmo y la bravura de nuestro Ejército se manifiestan vigorosamente en las batallas del frente levantino, y los mismos partes facciosos no pueden negar

### CONTRA LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

#### Votarán laboristas y liberales unidos!

17. — En un mitin, Neagen Lloyd George, hija del ilustre ex ministro liberal, pidió al Partido Laborista y a todos los amantes de la paz que voten en la próxima elección parcial del martes, en la circunscripción de Aylesbury, al candidato liberal para protestar contra la catastrófica política extranjera del Gobierno británico.

Después de su discurso se acercaron a la oradora numerosos conservadores para decirle que están disgustados con Chamberlain, quien ha traicionado a Abisinia y a España, y que van a demostrarlo votando el martes contra el candidato gubernamental.

En su discurso, la señorita Neagen dijo, entre otras cosas: "Estoy convencida de que Halifax comprende que en nuestro país gran cantidad de personas experimentan un sentimiento de deshonra después de los recientes acontecimientos. La actitud de Halifax les ha hecho comprender, al fin, que en Ginebra se ha chalcado con un país cuya única culpa es defender su libertad contra un agresor".

## esta prometedora realidad

ESTE.—La actividad registrada en los distintos sectores de este Ejército, careció de importancia.

LEVANTE.—El enemigo, con su habitual protección de aviación y tanques, atacó intensamente en el sector de Alcalá de la Selva, consiguiendo, a costa de muchas bajas, una ligera rectificación de nuestra línea.

Otros ataques enemigos sobre Silverio, al norte de Mosqueruela, fueron totalmente rechazados, capturándose material de guerra y prisioneros, entre ellos tres oficiales.

En el sector de la costa, las fuerzas

leales conquistaron Encarnio, Más de Endoso y Más Feracioso, rechazándose totalmente los contraataques rebeldes. También en estos combates capturamos prisioneros, entre ellos dos capitanes de artillería.

Por el fuego de nuestras armas de tierra, fueron derribados dos aparatos enemigos que ametrallaban nuestras líneas de este frente. Uno de ellos cayó en las inmediaciones de El Pobo; el otro se estrelló contra el suelo al oeste de Cedrillas, pereciendo sus tripulantes.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

### Rebelión fascista que fracasa

## Las tropas mejicanas proceden a desarmar a los presuntos rebeldes

Méjico, 17. — El presidente Cárdenas ha desmentido que en el Estado de San Luis de Potosí haya estallado una sublevación.

Washington, 17. — Se confirman las declaraciones de Cárdenas desmintiendo que haya estallado una rebelión. Parece que ésta ha sido abortada oportunamente. La Policía ha detenido a cinco pilotos, a los que se acusa de haber pasado aviones de contrabando desde Houston al Estado de San Luis de Potosí.

Parece que se trataba de organizar un golpe de fuerza contra Cárdenas con el apoyo del extranjero y de tendencia fascista. El jefe se cree que era el general Saturnino Revillo, que cuenta entre los campesinos con unos quince mil partidarios, a los que actualmente proceden a desarmar las fuerzas federales.

### EL PLEITO PETROLERO ANGLOMEJICANO

Méjico, 17. — El presidente Cárdenas ha declarado que el organismo nacional de ventas de petróleo ha firmado diversos contratos con países extranjeros. Los barcos petroleros de diferentes nacionalidades están en camino para Méjico, donde embarcarán combustible.

Refiriéndose a la hipótesis de que Inglaterra declare el embargo sobre el petróleo mejicano exportado en los puertos extranjeros, manifestó que nada hay que temer, ya que legalmente Inglaterra no puede incautarse del petróleo vendido.

### Cuartel General del Ejército del Centro

Madrid, 17. — En el cuartel general, bajo la presidencia del general Miaja, se celebró a mediodía una reunión, a la que concurrieron todos los jefes de los Cuerpos de Ejército de la zona Centro y la mayoría de los comisarios y jefes de Estado Mayor.

La reunión duró casi dos horas, sin que se facilitase referencia de lo tratado.

Concurrió también el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado.

Terminada la conferencia los señores Miaja y Casado recibieron varias visitas.

### INCIDENTES EN EL SENADO BELGA

## El Gobierno Spaak seguirá la misma política exterior del anterior gabinete

Bruselas, 17. — El Gobierno Spaak se ha presentado esta tarde en la Cámara, dando lectura su presidente a la declaración ministerial.

Cuando Spaak procedía en el Senado a la lectura de la declaración en lengua francesa, el senador socialista flamenco Van Dieren interrumpió al jefe del Gobierno, exigiéndole la leyese asimismo en flamenco. Como Spaak no accediera a los deseos del mencionado senador, éste repitió sus interrupciones, siendo amonestado por el presidente. En vista de ello, los senadores flamencos abandonaron el salón.

La declaración afirma la seguridad y estabilidad del Gobierno para proceder a la reforma de las instituciones como preliminar de la reforma constitucional. En cuanto a política exterior, el Gobierno Spaak seguirá la establecida por el Gabinete anterior.

### EL REPRESENTANTE MEJICANO NO SE RETIRA DE LONDRES

Londres, 17. — Cumpliendo órdenes superiores, el ministro mejicano Villa Michel ha abandonado la capital, partiendo en dirección a París.

## LA PAJA, EN EL AJENO

### EL BUEN TRABAJO

*Infinitas y cansadas veces se ha dado a la estampa y lanzado a los vientos la frase venerable, aunque entrecogida por los costados y, naturalmente, asfixiada por la consigna aplaudidora...*

*El trabajo ya apenas si tenía algún significado. Todavía había optimistas que pronunciaban con cierto dejo de superioridad: "Estoy realizando un buen trabajo". Pero la gente sabía que aquél no daba golpe. Parecía que hasta los académicos dudaban del propio sentido etimológico.*

*El Gobierno de la República no podía dejar en manos de la cultura de los catedráticos el prestigio de una palabra tan antigua como el mundo. ¡Todos a trabajar!, ha dicho. Y ha sido así, de un modo sencillo, cuando por primera vez en España el trabajo se ha plasmado con caracteres indelebles en la conciencia y en la sensibilidad.*

## VISADO POR LA CENSURA

### ¿Cobrará realidad la profecía de Ramos Oliveira?

## Movimientos de tropas alemanas en la frontera con Francia

París, 17. — Han comenzado los movimientos de tropas alemanas al otro lado de la frontera francesa, que han considerados como indicios de un posible preludio de los acontecimientos en Europa central.

Están movilizados en distintos puntos varios regimientos motorizados; se están organizando campos de guarnición al aire libre y se tienden vías de ferrocarril ligero.

## Proseguirán las conversaciones franco-italianas Sin perjuicio de transmitir a Mussolini el disgusto de Francia por su último discurso

París, 17. — Se ha celebrado Consejo de ministros.

Bonnet explicó la situación exterior y anunció que las conversaciones franco-italianas se reanudarán hoy. Las

anteriores no han dado hasta ahora resultados positivos.

Se refirió también al discurso de Mussolini en Génova, y es seguro que el ministro en Roma, señor Blondel, expresará a Ciano la sorpresa que el discurso ha producido en los círculos políticos franceses.

El Consejo se felicitó de la gestión inglesa cerca del Gobierno alemán respecto a la cuestión de las minorías checoslovacas. El Gobierno francés apoyará al británico, que busca un compromiso para eliminar este problema del campo internacional.

También se congratularon los ministros del éxito del empréstito para defensa nacional, que hubiera podido ser cerrado casi inmediatamente después de abierto, si el Gobierno no hubiera querido permitir al ahorro de provincias colaborar en esta obra.

### Unión de Grupos Sindicales Socialistas

Se cita a los presidentes o secretarios de los distintos grupos que integran esta Unión, para hoy, miércoles, día 18, a las veinte horas, en nuestra Secretaría (número 23 de la Casa del Pueblo), encareciendo la puntual asistencia.

# Gobierno civil

Al recibir ayer a los periodistas el gobernador camarada Sánchez, les dijo que había recibido la visita del Comité Sedero y del Frente Popular cambiando con ellos indistintamente impresiones sobre la marcha de todo lo que afecta en beneficio de la provincia.

### CIRCULAR

Como a pesar de haber sido reiteradas veces recordada por este Gobierno la vigencia de los preceptos de la ley del Timbre del Estado, continúan recibiendo en este Centro varios escritos sin el debido reintegro, prevengo por última vez a todos los habitantes de esta provincia la obligación que tienen de reintegrar dichos escritos con una póliza de 1,50 pesetas más el timbre de 0,60 del recargo transitorio de guerra; advirtiéndoles que en lo sucesivo no se darán por recibidos dichos documentos, quedando por lo tanto sin efecto alguno.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial para general conocimiento.

Murcia, 16 de mayo de 1938.—El Gobernador Civil, Salvador Sánchez Hernández. DONATIVOS PARA GASTOS DE GUERRA Y ASISTENCIA SOCIAL

Suma anterior, 455.561 pesetas.

José Hidalgo Fernández, Llano de Brujas, 15 pesetas; Casa del Pueblo U. G. T., de ídem, 2.206,25; Cuadro Artístico, Beniaján, 1.000; José Magaña, ídem, 25; Trabajadoras del Hogar U. G. T., Murcia, 50.

Total recaudado hasta la fecha, 458.857,25 pesetas.

DE INTERÉS PARA TODAS LAS ORGANIZACIONES

Se pone en conocimiento de todas las Juntas Directivas y Comités de organizaciones políticas, sindicales y organizaciones culturales y recreativas que en lo sucesivo no se autorizará la celebración de ningún acto público o junta general sin la previa autorización de este Gobierno civil.

Para lograr dicha autorización los Comités de las organizaciones de que se trate lo solicitarán con 48 horas de antelación a la fecha de su celebración en instancia dirigida al señor gobernador civil debidamente reintegrada, firmada por el presidente, secretario o quien haga sus veces, y el sello de la organización.

Igualmente en la solicitud figurará la fecha, hora y local donde se celebre, así como también el orden del día, no pudiéndose tratar el período denominado de "ruegos y preguntas" ni el de asuntos "generales".

## UNDERWOOD

Plaza de Sardoy. — Teléfono 2602.

Compramos máquinas de escribir, sumar y calcular de todas las marcas y modelos.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, la gran producción en español, LA HIJA DE JUAN SIMON.

### CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro y media a diez, la magnífica producción en español, DAVID COPERFIELD.

### CINEMA INIESTA

Hoy, de cuatro y media a doce y media, la formidable película AQUÍ VIENE LA ARMADA.

### SALON SPORT VIDAL

Hoy, de tres y media a doce y media, EL CONDE DE MONTECRISTO.

### CINE POPULAR

El próximo domingo, de tres y media a doce y media, la gran producción en español, MADRE ALICIA.

En las conferencias (que solo en casos excepcionales se autorizarán) se hará constar el nombre del orador y el tema a tratar por el conferenciante.

Murcia, 17 de mayo de 1938. — V.º B.º: El gobernador civil, S. Sánchez.

### ACLARACION

Como aclaración al suelto publicado por el periódico "Confederación" correspondiente al día de ayer por el secretario de la Federación Regional de Campesinos de Levante, se hace saber, para general conocimiento, que la orden recibida de la superioridad se refiere sólo y exclusivamente a los arroceros comprendidos en los recambios 1922 al 26, y en cuanto a los cargos administrativos sólo dejarán de incorporarse los que los ostenten con anterioridad al 19 de julio de 1936.

## Cooperativa de consumo de Obreros y Funcionarios

Hoy, día 18, empieza un reparto de géneros, despachándose a razón de cien números por día.

Los socios que tengan carnet de racionamiento de cooperador, deberán presentarlo al retirar géneros en este reparto.

## Camisería ABELLAN

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA PLATERIA, 8

## Se ofrece mecanógrafa

Avisos a Ana Ferez Aznar, calle San Juan de Dios, número 4, primero.

# JURADO MIXTO DEL TRABAJO RURAL

A fin de establecer salarios para los obreros dedicados a las faenas de siega en la recolección de la presente temporada, que estén en armonía con las circunstancias de momento, y al objeto de que la recolección pueda hacerse con la garantía de su mayor rendimiento, se ha reunido este Jurado Mixto del Trabajo Rural de la provincia de Murcia, ante la presencia de los señores gobernador civil y delegado de Trabajo y asesorado por los señores ingeniero jefe del Servicio Agronómico, delegado del Instituto de Reforma Agraria, alcalde de Cartagena, representantes del Comité de Enlace U. G. T. y C. N. T. de Cartagena y del Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra, U. G. T. de Murcia, que también asisten, acuerda por unanimidad lo siguiente:

1.º La jornada será de diez horas de trabajo (ocho ordinarias y dos extraordinarias).

2.º La retribución será de 19'05 pesetas para las primeras ocho horas y de 5'95 pesetas para las dos últimas, incluido el 25 % que marcan los preceptos legales, y que hacen un total de 25 pesetas de jornal.

3.º Las mujeres y niños cobrarán un 25 % menos de los jornales establecidos para los hombres.

4.º La jornada se realizará a las horas que convengan patronos y obreros.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados para su más exacto cumplimiento.—El presidente, Gustavo Jiménez Carrizo.

Compro coche-silla PARA NIÑO. - STA. EULALIA, 17-1.º

# Teatro Romea

Empresa: VIGENTE MARTINEZ

COMPANIA DE REVISTAS del Teatro Libertad, de Valencia.—Miércoles, 18 de mayo de 1938.—Por la noche, a las diez en punto (DESPEDIDA DE LA COMPANIA), el sainete arrevistado en un acto, SEIS NIÑOS, CUATRO PESETAS y EL SANATORIO DEL AMOP PRECIOS DE COSTUMBRE.

## Muertos en campaña o desaparecidos

LAS VIUDAS, PADRES O HIJOS, para cobro de sus haberes, dirijanse a RAMON BLANCO BENITEZ. Habilitado de Clases Pasivas.

Platería, 50, segundo, (entrada por la calle posterior)



## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, FUNDADA EN 1864

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS

- COMPLETAMENTE DESEMBOLSADOS -

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos - Seguros contra el robo y tumulto popular. — Subdirector en las provincias de MURCIA y ALBACETE:

ISIDORO REVERTE Y SALINAS

Fernán Galán (Trapería), 51, principal. - Teléfono, 1150.

VISITE

## CALZADOS MARTINEZ

RECIBIDAS LAS ULTIMAS NOVEDADES

PRECIO FIJO

FRENERIA, 38

# Pepe el de los Muebles

EL MAS SUELTADO EN MUEBLES DE GRAN LUJO

RUIPEREZ, DEL 1 AL 7 — BIQUELME, 10 — TELEFONO, 2620

Sucursal: Plaza de Santa Catalina, núm. 5

TELEFONO, 2510

¿Quiere Vd. ser feliz en su matrimonio?

compre en los GRANDES ALMACENES

## EMILIO EL DE LOS MUEBLES, S. A.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS CALLE DE LA SOCIEDAD, N.º 9 Y 11.—MURCIA

## UNA INICIATIVA

A LOS MINISTROS DE DEFENSA, AGRICULTURA Y TRABAJO, Y A TODAS LAS AUTORIDADES MILITARES Y CIVILES QUE INTERESE

Hace unos días apareció una nota en la Prensa diaria de las organizaciones C. N. T. y U. G. T., que reclamaban al Gobierno se interesase por la recolección, incluso que se considerase como cosa de guerra, ya que el Gobierno, considerándolo muy justo, reclamaba todos los hombres que crean necesarios, y ya que tanto ellos como yo lo vemos con gran satisfacción y habiendo visto contestación, sin duda por el exceso de trabajo que pesa sobre los hombres que dirigen los destinos desde el Poder, me atrevo a escribir estas bastas líneas, pero salidas de un cerebro y un corazón sano, por si las vienes de interés.

Mientras no hacen falta para otra cosa los miles de quintos y soldados que en todas las capitales y pueblos del territorio real se encuentran, unos paseándose, otros en cafés, bares y otros establecimientos (y que mientras no les manden otra cosa, pueden estar como otros ciudadanos), el Gobierno ordenara se dedicaran a hacer la siega, ya que esto es tan preciso como la guerra, y teniendo en cuenta que las lluvias en las regiones manchegas han hecho que la cosecha sea muy abundante y que de no hacerlo así es imposible recoger la cosecha, y si digo más arriba que esto es tan preciso como la guerra, es porque creo que sin pan no se puede ganar esta.

Habría lectores que dirán que tengo interés en una provincia más que por otras, cuando sólo hago mención de las manchegas; quizás haya algunas más que otras provincias que tengan necesidades y se sientan ofendidas, pero tengan en cuenta que habrá falta de conocimiento, pero nunca mala fe.

En Murcia y Alicante, por ejemplo, donde las cosechas son escasas de estos cereales, entre mujeres, niños y ancianos podemos hacerlo todo; y en cambio cuando llegue la cosecha de la naranja, si no ha terminado la guerra, pasaríamos por los mismos apuros en que dentro de unos días han de pasar los agricultores de las provincias trigueras, ya que en su mayoría se encuentran en el frente como buenos antifascistas. Y como el pasado año las provincias de Albacete y Cuenca se quedó una buena parte sin segar por falta de brazos (por ejemplo, en San Clemente de la Mancha y otros), es por lo que llamo la atención de los hombres del Gobierno para que sea atendida una cosa tan importante como es la cosecha de cereales. — José Arc, ex-concejal federal.

## Consejo Provincial de Murcia

CASA DE INDIGENTES

Resultado del sorteo de un trasatlántico y un submarino en miniatura, efectuado el día 15 del corriente, a beneficio de los acogidos en este establecimiento:

Números premiados: Trasatlántico, número 613. Submarino, número 2078.

Los agraciados pueden pasar a recogerlos por el citado establecimiento (antiguo Convento de las Anas).

Número premiado ayer:

180

DR. CANG. - Consulta especial para enfermos de los riñones y vías urinarias. De 11 a 1. Sagasta, 47.

### COBAZON ZAMORA

Inmenso surtido en Corbatas, Cuellos, Medias y Calcetines - Guantes y Perfumería. - Platería, 82.

## JESUS RAMON

mecánico procedente de Madrid arregla y limpia máquinas de escribir, calculadoras y sumadoras. Julián Calvo 11. 1.º - izquierda

# La intervención alemana en España

## Un ensayo sobre los orígenes de nuestra guerra y sus relaciones con la situación de Europa

(Continuación)

referimos a la llamada "doctrina de bases", que nos muestra la necesidad de buscar las materias primas indispensables para hacer la guerra.

En la utilidad de "ensayar" el método de guerra de Alemania.

Queremos que la solidaridad de todas las naciones de orden en contra del bolchevismo imponga una intervención en España.

### TEORIA DE LAS BASES

En la política llamada de bases, que se aplica en España, todos aquellos que se transforman en la totalidad de la zona de África del Norte en teatro de guerra. (Citamos al general Joffre, si bien es cierto que, por razones, se ha pronunciado en contra de la política española basada en estas operaciones.) La tesis de las bases nos muestra el elemento decisivo de la política del Reich con respecto a España.

Los intervencionistas argumentan como si en España existe la ocasión única para Alemania de buscar una especie de "zona preliminar" en el caso de conflagración europea o mundial. "España—constituye un campo de batalla de donde habrá que crear importantes ventajas a la guerra futura". Triunfando en España, Alemania se habría asegurado grandes ventajas para posteriores operaciones. Estos son, a grandes rasgos, los argumentos expuestos por los intervencionistas. En lo referente a detalles, damos a continuación los razonamientos que hacen

lo que se refiere a los efectivos y al método, no son únicamente las cifras las que determinan el grado de preparación de guerra; la situación geográfica y estratégica que decide el empleo de los medios de guerra, es también factor capital. Este método se aplica con preferencia a la guerra naval.

En este particular, el contraalmirante Joffe, que es una autoridad en esta materia, ha publicado un artículo titulado "La guerra naval en la Militärwissenschaftliche Rundschau" (fas. 4-1936), órgano del Ministerio de la Guerra del Reich, y ha dicho lo siguiente:

La doctrina que afirma que la guerra naval es un sector importante y muchas veces decisivo en el conjunto de la lucha, tiene dos elementos esenciales de que debe tener toda potencia: la marina de guerra y las bases navales.

CONTINUA EN EL PRIMER NUMERO DE

## Marina

Revista técnica y de divulgación SUMARIO

Combate de Cabo de Palos, por Gerardo Ros.

La T. S. H. y la guerra naval, por el capitán de navío D. Fernando Oliva Zamusi, jefe de la segunda flotilla destructores.

Hace 21 años, por el capitán de navío D. David J. Gesca, comandante del destructor "Almirante Miquel."

Comandancia naval, por el comandante de la Armada D. Ramón García Carrión.

Artilería de costa, por el capitán de Defensa de Costas D. Carlos Mira.

El destructor y el ataque con torpedos, por Camilo Montes.

El servicio de espionaje militar y el inglés en la guerra mundial.

El crucero que ha vuelto a la vida, Andrés Bastida.

Los y otros numerosos artículos de carácter teórico, e importante documentación fotográfica, se ofrecerá en "MARINA".

erra y las bases navales. Estos dos factores se complementan. Es inútil empeñarse la cabeza sobre la cuestión de saber cuál de estos dos elementos debe ser objeto de tener preferencia sobre el otro (p. 11).

Es necesario, por consiguiente, considerar la intervención en España como una tentativa realizada con el fin de obtener las mejores posiciones, lucha que debe llevarse a cabo aun en tiempo de paz. Una "seria" preparación de la guerra, una preparación "científica", comprende acciones destinadas a ocupar, en el aspecto geográfico, con bastante anticipación, posiciones que puedan poner en peligro las comunicaciones del enemigo en todas aquellas partes en que se puedan esperar operaciones de guerra decisivas. Todo Estado que no está en condiciones de conseguir directamente esas bases debe remediar la falta por medio de política de alianzas.

Con relación a la doctrina de bases, los intervencionistas consideran a España como una posición llave por excelencia. Los intereses de tres grandes potencias, de Francia, de Gran Bretaña y de Italia, se cruzan en España. España ocupa una situación capital en el centro de la política mundial. Situada al borde del Atlántico al mismo tiempo que al borde del Mediterráneo, domina por sus provincias del nordeste y por las Islas Canarias las comunicaciones atlánticas; por las Baleares, las comunicaciones del Mediterráneo occidental, y por su colonia del Marruecos español, el Estrecho de Gibraltar, con su extensión de catorce kilómetros, cuya apertura o cierre, en caso de guerra, es decisivo para toda potencia mediterránea.

Alemania, que en la hora actual no dispone de ninguna base en el extranjero, si su influencia en España resultara preponderante, dispondría de un sistema completo de bases con un valor incalculable en el caso de un conflicto.

Y este sistema de bases alcanza una significación muy particular si se tiene en cuenta la importancia de conjunto de las colonias españolas de África del Norte. Las colonias españolas tienen, en parte, como "hinterland" las colonias francesas, y por este solo hecho resultan ser un territorio capital para el despliegue de las fuerzas militares de toda potencia decidida a aprovechar las ventajas estratégicas que corresponden a esta posición. Desde el punto de vista de la estrategia de bases hay que tener en cuenta, según el *Militärwochenblatt* (edición 6 junio 1935), tres regiones:

El Marruecos español, comprendiendo el Rif y las regiones limítrofes, el pequeño territorio enclavado en el Sur de Marruecos y Río de Oro, territorio del Sahara español... Una rápida mirada en el mapa es suficiente para ver que los intereses de Francia están directamente afectados por la situación reinante en Río de Oro. Si se establece una comunicación entre el Marruecos y el Senegal, por un ferrocarril o por otros medios de transporte, esta línea tan importante del imperio colonial francés carecería de seguridad mientras existiera sobre sus flancos el próximo peligro procedente del territorio del Sahara español.

Esta posibilidad de amenazar las líneas de comunicación francesas es particularmente atrayente para los intervencionistas alemanes. Se trata de cabezas de puente que pueden ser fortificadas, que dominan una parte del territorio francés y que permiten intranquilizar al adversario.

Pero los intervencionistas alemanes van más lejos: piensan en las posibilidades de paralizar y hasta de cortar las líneas de comunicación que permiten a Francia transportar sus efectivos coloniales a Europa, acción decisiva principalmente durante el primer período de la guerra ultrarrápida (Blitzkrieg) contra Francia, plan muy grato, como se sabe para los jefes militares de la Alemania nacionalsocialista. Todo el mundo recuerda que ya en 1914 los alema-

nes emprendieron al comenzar las hostilidades una acción ultrarrápida haciendo bombardear los puertos argelinos por el *Goeben* y el *Breslau*.

Los teóricos de la agresión alemana están convencidos de que si tal acción por medio de la guerra naval y aérea en el Mediterráneo—para cuya fuerza las colonias españolas constituyen bases ideales—obligase a Francia a realizar sus transportes de tropas por el Atlántico en vez del Mediterráneo, se habría ya ganado bastante. Porque hay una gran diferencia entre las dos rutas. La ruta atlántica es de dos mil millas y de una duración mínima de cien horas mientras que la ruta mediterránea es solamente de cuatrocientas millas y de una duración de veinte horas. Se trata, por lo tanto, de un retraso de tres días y medio, demora en la llegada de los efectivos coloniales que puede ser decisiva en el éxito de una agresión ultrarrápida tal como la planea Alemania contra Francia.

Con la intervención en España el Estado Mayor y el Almirantazgo alemán se han procurado la única oportunidad de realizar maniobras a lo largo de una "arteria" de Francia; maniobras, decimos nosotros, disfrazadas de "protección de intereses legítimos" o de "repatriación de alemanes", o de "acción de castigo contra el Gobierno de Valencia" o de "control internacional", según las decisiones tomadas por el Comité de No Intervención de Londres. Esto explica también el relevo frecuente de las unidades navales alemanas que operan en las costas españolas. La mayoría de la marina de guerra alemana debe familiarizarse con la navegación y las posibilidades de una fuerza naval con vistas a una acción ultrarrápida. Y por las mismas razones las autoridades alemanas han nombrado jefes de la escuadra alemana en el Mediterráneo a almirantes destinados a dirigir las operaciones en el caso de una agresión ultrarrápida; nos referimos a los almirantes Carls, jefe de la escuadra de acorazados, y Boehm, jefe de las unidades de reconocimiento. Es natural que estos preparativos no sean únicamente contra Francia. Los teóricos alemanes consideran la posibilidad de una coalición franco-británica. Creen que la zona española en África del Norte es el punto más débil de esta coalición; punto que es preciso ocupar por medio de una acción preventiva para obligar a los franceses a intervenir en distintos frentes, por ejemplo, en la frontera de los Pirineos, donde hasta ahora Francia podía dejar de tomar medidas protectoras, y tienen la mira de crear así una vertiente que permitiera al mismo tiempo un ataque por la espalda contra Francia y la preparación de una batalla naval contra las fuerzas británicas.

### IV.—"Las operaciones alemanas en Vizcaya fueron una presión contra Inglaterra, a la que se atacaba en su economía de guerra" afirmó por entonces la "Deutsche Wehr"

#### LA CUESTION DE LAS MATERIAS PRIMAS

En lo referente a este problema, los intervencionistas alemanes consideran que España constituye un territorio ideal para establecer en él unas bases y, al mismo tiempo, para procurarse las materias primas indispensables.

España ocupa, en realidad, el primer lugar de Europa en la producción de plomo, de cobre, de plata y de mercurio.

Dispone, además, de cantidades considerables de cinc, de pirita, de minerales de hierro, de magnesio y de hulla. Los intervencionistas alemanes creen que preparan el porvenir cuando tratan de asegurarse a su debido tiempo estas riquezas.

Estas consideraciones tienen cada vez más actualidad, puesto que el rearme en masa de Alemania ha provocado una gran

escasez de las materias primas más importantes. Efectivamente, cabe registrar un desequilibrio flagrante entre la base de materias primas de que dispone Alemania y la situación angustiosa en la que se encontraría, en este aspecto, el país en caso de guerra. A medida que en el horizonte se dibuja el espectro de una posible derrota, los intervencionistas se creen más obligados a actuar en España con cinismo y brutalidad para obtener las materias primas indispensables a Alemania y poder hacer la guerra. Puede resumirse su criterio del siguiente modo: o fracasa el rearme total, por la falta de materias primas suficientes, o nosotros nos procuraremos, por medio de una intervención en España, las materias primas que nos hacen falta.

En lo que se refiere a la conquista de las riquezas naturales de España, no hay que pensar por ahora en medidas de tipo militar. La guerra económica, como es sabido, conoce los más variados aspectos. Se hace corrientemente sin estridencias, en silencio, pero siempre brutal y violentamente. Se busca obstinadamente arrebatar al adversario las materias primas, por medio de los manejos internacionales de carácter económico más diversos. Se despliega toda clase de esfuerzos para hacer depender de los Estados ricos en materias primas a los Estados desprovistos de estas materias, para arrancarles toda iniciativa. En resumen, se intenta debilitar en lo posible al presunto adversario en la primera fase de su rearme, comprometiendo por anticipado las posibilidades de su movilización.

En este orden de ideas hay que señalar las medidas económicas preventivas adoptadas por Inglaterra al objeto de paralizar el rearme de Alemania. Inglaterra ha empleado su riqueza, aprovechando que el mercado mundial está a su disposición, en comprar sistemáticamente todos los stocks y toda la producción de minerales de hierro disponibles, y los alemanes saben que esta intervención económica ha dificultado considerablemente todos los preparativos de Alemania, y que, además, en algunos momentos, ha comprometido el ritmo del rearme alemán.

La operación llevada a cabo en el País Vasco representa, pues, una réplica a esta obra; operación cuya finalidad principal fué la conquista de los yacimientos de mineral de hierro de los alrededores de Bilbao. La revista militar *Deutsche Wehr* (edición 15 de julio 1937) comentaba en los siguientes términos el hecho de que los

(Continuará)

## Tribunal Permanente de Justicia Militar

El domingo, ante el Tribunal Permanente de esta Comarcación, se celebró la vista de un juicio sumarísimo contra el soldado del Batallón de Retaguardia, Juan Beltrán Márquez, para el que el fiscal solicitó la pena de 30 años, y otro ordinario contra José Alcázar López, por insubordinación, para quien el fiscal solicitó 12 años de internamiento en campos de trabajo.

El lunes se celebró la vista de tres juicios sumarísimos, por el delito de desertión, contra el soldado José Melgarejo López, para quien el fiscal solicitó la pena de 30 años; contra el carabinero José Ponce Carrasco, para quien pidió la pena de 30 años, y contra el cabo de la 81 Brigada Mixta, Blas Moreno Capel, para quien interpuso la pena de muerte. También se vio un juicio ordinario contra José Lillo Avila, por el delito de insubordinación, para quien el fiscal retiró la acusación.

Las sentencias no serán firmes hasta que las apruebe el comandante militar de la plaza.



LOS DIAS 21 Y 22 DEL O  
RIENTE TENDRA LUGAR LA  
CELEBRACION DEL CONGRESO  
EXTRAORDINARIO DE LA FE  
DERACION PROVINCIAL SO  
CIALISTA, CON ARREGLO A  
SIGUIENTE ORDEN DEL DIA  
SITUACION SOCIAL Y ECONOMICA DE LA FEDERACION  
ELECCION DE COMISION EJECUTIVA Y PROPOSICIONES.  
EL CONGRESO DARA COMIENZO EL DIA 21, A LAS CINCO DE LA TARDE.

ARMA DE AVIACION

Escuela de Aprendices de Aviación  
Murcia

Por orden circular número 7.580 de 2 de mayo actual, publicada en el "Diario Oficial" número 107 de fecha 5 de los corrientes, se abre un curso para cubrir treinta plazas de alumnos en esta Escuela de Aprendices para talleres de aviación, que serán cursadas por españoles varones de edad comprendida entre los 15 y 18 años, o soldados de Aviación menores de 20.

Las bases del concurso son las que dicho orden circular específica, y la documentación necesaria para solicitar el ingreso la siguiente:

a) Instancia dirigida al director de la Escuela de Aprendices, Alberca (Murcia), reintegrada con póliza de 1,50 pesetas y timbre de 0,50. Los soldados la tramitarán por conducto del jefe de su unidad o dependencia.

b) Certificado de lealtad al régimen, integrado igualmente que la instancia, expedido por el partido o sindicato, haciendo constar la fecha de ingreso. En este certificado se harán responsables de su conducta futura dos personas de garantía del mismo partido o sindicato. Asimismo acompañarán documentos demostrativos de la filiación política o sindical del padre y domicilio actual del mismo. Este último aval será igualmente necesario para los aspirantes militares.

c) Certificado de nacimiento, expedido por el Juzgado municipal, para los civiles, y copia de la media filiación para los militares.

d) Consentimiento paterno.

e) Certificado expedido por el alcalde acreditativo de tener medios propios de vivienda en la localidad donde está instalada la Escuela y su domicilio en la misma.

f) Los huérfanos del personal de Aviación militar fallecidos en acción de guerra o por accidente aviatorio, y los hijos o hermanos de obreros de fábricas de material de aviación o del personal militar del arma que radique en la Segunda Región Aérea, presentarán certificado acreditativo de estos extremos.

Las instancias serán admitidas en esta Escuela hasta el día treinta y uno de mayo actual.

Declaraciones del Jefe del Ejército del Centro

Madrid, 17. — Ha continuado durante el día de hoy la presentación del nuevo jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, a los jefes de unidades del mismo Ejército y representaciones políticas y sindicales.

Manifestó el coronel Casado a los periodistas que la tranquilidad en los frentes de su mando era absoluta.

Se refirió a la acogida de que había sido objeto, mostrándose satisfechísimo por las pruebas de simpatía recibidas, y detalló las incidencias de su mando en diversos sectores hasta su nombramiento como jefe del

Ejército del Centro.

—Ahora —dijo— vengo a desempeñar el difícil papel de sustituir al general Miaja, hombre muy unido al pueblo madrileño. Sin embargo, yo haré que el general venga a Madrid con frecuencia para que el pueblo madrileño continúe viendo en él a su mejor defensor.

Terminó diciendo que no puede hacer declaraciones y mucho menos de tipo militar, y anunció que procedería a recorrer los diferentes sectores para estudiar los problemas sobre la realidad.

Información de Cataluña

LAS QUINTAS DE MARINERÍA

Barcelona, 17.—La "Gaceta" publica una orden de Defensa Nacional disponiendo que la concentración de los inscritos de Marinería correspondientes al reemplazo de 1940 tendrá lugar los días 20 al 25 del corriente mes, y los del reemplazo de 1926 los días 1 al 5 del próximo junio.

VIBRANTE ESCRITO DE UNA COMISION DE MUTILADOS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Barcelona, 17. — Antes de regresar a sus respectivos países, una comisión de mutilados de las Brigadas Internacionales ha entregado en la Presidencia del Consejo una carta dirigida al jefe del Gobierno, en la que agradecen las atenciones recibidas y ruegan transmita a sus camaradas del glorioso Ejército republicano su saludo emocionado y la seguridad de que siempre con su pensamiento estarán al lado de ellos.

"Al partir al extranjero —añaden— queremos asegurar al Gobierno y a nuestros hermanos de los frentes que nosotros siempre nos hemos de considerar unidos, sin distinción de ideologías ni tendencias políticas, como lo estuvimos en el frente, convencidos de que la unidad de todos los antifascistas es la garantía de nuestra victoria sobre la barbarie y la invasión extranjera sobre España.

Queremos asegurar también que, así como ayer combatimos con el fusil contra el fascismo invasor, en el extranjero hemos de poner nuestra palabra y nuestra pluma al servicio de la causa de España y de la República para contrarrestar la campaña abominable de calumnias que lanzan los fascistas contra el heroico pueblo español y su Gobierno legítimo. El fascismo podrá ver destrozados nuestros cuerpos, pero nuestro corazón y nuestros sentimientos no los pudo aniquilar y éstos están siempre al lado del pueblo español y de la República."

POR ELUDIR SUS DEBERES MILITARES

Barcelona, 17.—El Tribunal especial de guardia ha condenado a muerte a Salvador Bayona, acusado de haber pretendido eludir sus deberes militares.

El proletariado internacional

Citrine pide el levantamiento del embargo de armas a la República española

Oslo, 17. — Bajo la presidencia del compañero Citrine ha comenzado sus tareas el Consejo General de la Federación Sindical Internacional.

En el discurso pronunciado en la sesión inaugural, Citrine dijo que, con el ingreso de la Federación Norteamericana del Trabajo, la F. S. I. constaba ya de veinte millones de afiliados.

Anunció que el Consejo se había reunido para tratar, entre otras cuestiones, de la admisión de los Sindicatos soviéticos, y, refiriéndose al problema español, afirmó que la clase obrera internacional desea la abolición de los embargos de armas y municiones para la República española.

EL CADAVER DE UN ANTI-GUO SECRETARIO DE VON PAPEN

Viena, 17. — Ha sido encontrado en el Danubio, cerca de la frontera austro-checa, el cadáver del barón Ketteler, ex secretario de von Papen y agregado a la Legación de Alemania en Viena.

EL GENERAL FRITSCH, RESIDENCIADO

Berlín, 17. — El general Fritsch, ex comandante en jefe del Ejército de Tierra, obligado a dimitir el cuatro de febrero, al mis-

mo tiempo que el mariscal Elomberg, ha sido residenciado en el castillo de Hannover, donde se ha comprometido a permanecer bajo palabra de honor.

Los movilizados de la industria arrocera

Valencia, 17. — En la Delegación del Ministerio de Agricultura se han reunido nuevamente los representantes del Comité Nacional de Enlace Campesino U. G. T. - C. N. T., las Federaciones Sindical Arroceras, Trabajadores de la Tierra, Regional de Campesinos de Levante o Provincial Campesina, Dirección y Delegación Provincial del Instituto de Reforma Agraria, convocados por el delegado del Ministerio, quien dió conocimiento a los reunidos de la resolución adoptada por la autoridad militar correspondiente sobre el problema de la plantada de arroz.

Manifestó que dicha autoridad ha decidido suspender la incorporación por un plazo no superior a 25 días de los agricultores y obreros arroceros de esta región, movilizados como trabajadores de la tierra para engrosar los batallones de fortificaciones, a fin de que puedan dedicarse a la plantada de arroz que se precisa para la próxima cosecha.

Los reunidos tomaron determinaciones concretas, encaminadas a lograr en el más breve plazo de tiempo la plantación en todas las tierras de arroz, que permitan una cosecha superior a la del año pasado, asegurando el abastecimiento de este producto para el Ejército y la población civil.

LOS AGENTES QUE SE SUPEREN EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER

Valencia, 17.—El subdirector general de Seguridad ha remitido a todos los comisarios de la zona no catalana una circular interesando el envío mensual de relaciones nominales de aquellos agentes que, superándose en el cumplimiento de su deber, se distinguen en la depuración de la retaguardia y a favor de los cuales formularán propuestas de recompensas.

Digna actitud de Norteamérica

Prefiere acentuar su política de buena vecindad

Washington, 17. — Los círculos políticos hacen ver que, aunque ciertos actos y declaraciones del Gobierno norteamericano durante las últimas semanas parecen contradic-

torios entre sí, representan, sin embargo, un conjunto coherente. Esta actitud indica una separación de los asuntos europeos y una concentración cada vez mayor en los pan-americanos.

Milicias de la Cultura

Se advierte a los milicianos de la Cultura que se encuentran prestando servicios interinos en cuarteles y hospitales, que a la mayor brevedad deben remitir a la Delegación Provincial, sita en el Hospital Base, nueva solicitud, convenientemente avalada y dirigida al Inspector general de Milicias de la Cultura, pidiendo la confirmación del cargo en el punto de destino en que se encuentran actuando. — El responsable provincial, Pedro Castaño Hernández.

El punto de partida de esta evolución ha sido la mala impresión producida por el acuerdo angloitaliano, que ha fomentado una corriente de opinión contraria a Chamberlain. También ha contribuido a ello el incidente angloamericano, ya que los Estados Unidos prefieren acentuar su política de buena vecindad y quedar en mejor postura que los ingleses ante el presidente Cárdenas.

Los círculos oficiosos llegan a estimar que en el caso de que Inglaterra pensara en una acción activa en Méjico, el Gobierno norteamericano haría valer la doctrina de Monroe.

Federación Universitaria Escolar

MUY IMPORTANTE

Ponemos en conocimiento de todos los estudiantes y de los antifascistas en general, que quedan anulados todos los carnets de las diferentes Asociaciones.

Deberán presentarlos en la Secretaría de este Comité Provincial, Orcasitas, 7, todas las mañanas, de 10 a 1, y todas las tardes de 4 a 6, para que les sean cajeados por el carnet nuevo nacional (U. F. E. H.).

No deberá ser considerado como afiliado a la F. U. E. quien, pasado el presente mes, no posea dicho carnet nacional, en cartón rojo con letra grabada en blanco, de la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos.